
tt> Fri ri argentari 4576 — Camera dei Deputati 
LEGISLATURA XXTT — ]a SESSIONE •— TUSCTTSmô i — TORNATA' DEL 20 GIUGNO 1905 

alle raccomandazioni dell 'onorevole Fiam-
berti all 'onorevole ministro della marina, il 
quale g ius tamente ha in ter ro t to dicendo che 
benemeri t i sono tu t t i . 

Veramente , se le benemerenze dovessero 
essere tenute^nel giusto conto, bisognerebbe 
aumenta re di molto il bilancio della ma-
rina, perchè t u t t i gli impiegat i ne sono ve-
r amen te benemerit i . Però non può oppu-
gnarsi essere veramente speciale la condi-
zione di questi disegnatori per le ragioni 
esposte dall 'onorevole Fiambert i , e cioè per 
la impor tanza delle delicate mansioni, cui 
sono chiamati . Sono tu t t a gente proba: ma 
bisogna considerare che ta lvol ta la miseria 
è ca t t iva ; consigliera. Quindi prego l ' o -
norevole ministro della marina di tener 
conto, nei limiti del possibile, delle nostre 
raccomandazioni a favore di quei ve ramente 
benemeri t i funzionari1 ' . 

P R E S I D E N T E . Ha facol tà di par lare 
l 'onorevole ministro della marineria. 

M I R A B E L L O , ministro della marineria. 
Onorevoli signori, io veggo che le raccoman-
dazioni f a t t e testé dall 'onorevole Pais non 
hanno servito a nulla perchè, a due minuti 
d ' intervallo, è venuto l 'onorevole Fiamber t i , 
a nome degli onorevoli De Nobili e Tecchio, 
a domandare che si migliorino le condizioni 
dei disegnatori della regia marina e ad essi 
si è unito l' onorevole Santini. Non solo, 
ma l 'onorevole F iamber t i ha aggiunta una 
raccomandazione a favore dei capi-operai. 

Ma, o signori, l ' anno scorso io mi sono 
occupato dei disegnatori; anzi l 'onorevole 
Tecchio mi ha par tec ipato cinque mesi fa, 
da pa r te loro, un te legramma di entusiasmo 
per l 'opera mia, te legramma che io non avrei 
voluto ricevere perchè non desidero le lodi 
dei miei dipendenti . Desidero che ognuno 
vada per la sua s t rada e faccia il proprio do-
vere. Non sono trascorsi cinque mesi da que-
sto elogio, ed ecco eh e di nuovo picchiano alla 
X>orta del bilancio della marina e domandano 
altri miglioramenti . Non è possibile conti-
nuare così! Credetelo, l 'onorevole Pais è ve-
nuto proprio in tempo ad a iu tarmi . 

L 'anno scorso mi sono occupato dei capi 
operai ed ho appor ta to notevoli migliorie 
alla loro si tuazione in quanto che essi più 
faci lmente raggiungono la maggiore mer-. 
cede, di più godono di dieci giorni di per-
messo all 'anno, sempre percependo lo sti-
pendio, il che è anche un po' in contradi-
zione con la loro condizione di operai, dato 
che questi sono pagat i a giornata. , Ebbene 
non hanno ancora avuto il tempo di profit-
t a re di questi vantaggi , che già r i tornano alla 
carica. 

La questione dei cott imi è molto dibat-
t u t a . 

I capi operai dicono che non guadagnano 
quanto gli operai perchè non hanno il cot-
t imo. Nell ' industr ia p r iva ta i capi-squadra, 
che corrispondono ai nostri capi-operai, 
hanno vantaggio dal cottimo, ma ciò dipende 
dal modo diverso di organizzazione dell'in-
dustr ia pr ivata . Nell ' industria pr iva ta gli 
operai sono pagat i in ragione della loro 
abili tà, s is tema logico ed economico; da noi 
invece sono pagat i in ragione dell'anzia-
ni tà . L ' indust r ia p r iva ta cer tamente spende 
meglio i suoi danari . Nel lavoro a cottimo 
il capo-squadra ,guida e lavora cogli operai 
ed il guadagno è diviso t ra i cottimisti 
in ragione della paga normale, la quale è 
funzione della abil i tà individuale. Da noi 
invece il capo-operaio non divide questo 
guadagno, perchè non lavora insieme agli 
altri ma sorveglia soltanto; ond'è pagato 
solamente in ragione delle ore in più durante 
le quali assiste al lavoro altrui . Più di 
quanto si è già f a t t o per essi, non potrei 
fare. L' occuparmene di nuovo mi sem-
brerebbe un fuor i luogo. Mi sono occupato 
abbas tanza l ' anno passato di operai, di capi-
operai, di disegnatori, mi lascino almeno tran-
quillo per un anno! (Viride). 

P A I S - S E R R A , della Giunta generale del 
l)ilancio. Chiedo di parlare, 

P R E S I D E N T E . Ella ha già parlato. Non 
può tornare a parlare; l 'articolo 79 del rego-
lamento non gliene dà facoltà . 

P A I S - S E R R A , della Giunta generale del 
~bilancio. Debbo fare una dichiarazione a 
nome della Giunta generale del bilancio per 
il relatore, assente. 

P R E S I D E N T E . Allora parli. 
P A I S - S E R R A , della Giunta generale del 

bilancio. L'onorevole minis t roha detto:l 'ono-
revole Pais ha raccomandato ecc., ecc. Non 
è l 'onorevole Pais, che non ha au tor i tà nèin-
fluenza alcuna perchè le sue parole abbiano 
da avere considerazione di sorta dalla Ca-
mera e dall 'onorevole ministro, è la Giunta 
generale del bilancio che mi ha dato la con-
segna di oppormi a qualunque s p e s a non 
rec lamata da legitt ime esigenze di servizio. 
È ormai t roppo tempo che dell 'amministra-
zione dello Sta to si vuol fare una specie... 

S A N T I N I . ...di Congregazione di c a r i t à . 
P A I S - S E R R A , della Giunta generale del 

bilancio. No, di Consiglio di beneficenza ! 
Questo non può più durare, pensino i colleglli 
che anche io molte volte ho dovuto racco-
mandare l ' aumento di stipendio o di onorari, 
ma mi sono accorto, con l 'esperienza, che 


